

# EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año XII

Precio de suscripción  
Una peseta al mes en toda España.  
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLISIÁSTICA  
Tortosa.--Sábado 24 de Mayo de 1919

Redacción y Administración  
Mercañeres, 4 Patronato Obrero Católico

Núm. 3.143

## A los electores de Tortosa y su distrito. Deberes de patriotas. Espíritu de ciudadanía

La candidatura de nuestro respetable amigo el ilustre señor

### Don Diego de León

Es sin duda la única esperanza y la única realidad para garantizar el libre desarrollo de los intereses vitales del país.

### Don Diego de León

Es un ciudadano amatísimo de nuestro progreso agrario; celosísimo defensor de la clase trabajadora; hombre identificado con las ideas, con los sentimientos, con los ideales nobles y patrióticos de nuestro país; espíritu recto y desinteresado que sin estímulos, que sin obligación alguna ha hecho mucho por Tortosa y que ahora por cariño a Tortosa y por simpatía y solidaridad con los payeses y sus necesidades está dispuesto a contribuir su valía, su actividad, su inteligencia, su influjo en altas esferas para que no sigan desatendidos los intereses tortosinos.

Es, pues, la candidatura de

### Don Diego de León

que debemos votar, porque es la personalidad más capacitada de las necesidades y aspiraciones de la clase trabajadora y el único hombre cuya independencia política, sin compromisos con ningún grupo político, le ponen por encima de todas esas miserias para laborar firmemente por Tortosa y para Tortosa.

Flor de cada día

## MARÍA ES NUESTRA REINA

Con justa razón venera la santa Iglesia a la Virgen María, exhortando a todos los fieles a invocarla bajo el título glorioso de Reina, por haber sido ensalzada a la dignidad de Madre del Rey de los reyes. Si el Hijo es Rey dice San Atanasio, justo título tiene también la Madre para llamarse Reina. Desde el instante en que dió su consentimiento para ser Madre del Verbo Eterno, añade San Bernardino de Sena, mereció ser proclamada Reina de todo lo creado. Si la carne de María no fué diversa de la carne de Jesús, cómo puede la Madre en expresión de San Arnaldo, abad, ser ajena de la monarquía del Hijo? Así es que entre ambos la dignidad real no es común como quiera sino una misma. Y Ruperto, abad: Si Jesús es Rey del universo, María también lo es. Y San Bernardino: Todas cuantas son las criaturas que sirven a Dios, otras tantas deben igualmente servir a María, pues que estando los ángeles y los hombres y todas las cosas sujetas al imperio de Dios, lo están del mismo modo al dominio de María. De aquí es que hablando Guerrico, abad, con la soberana Señora, le dice, lleno de afecto: Seguid, Señora, disponiendo a vuestra voluntad de todos los bienes de vuestro santísimo Hijo, porque siendo Madre y Esposa del Rey del universo, pertenece a vos como a Reina el dominio de todas las criaturas.—

Pero María no es Reina de justicia para castigar, sino solamente de misericordia. Afirman Gerson y Santo Tomás que consistiendo el gobierno de Dios en justicia y misericordia, lo dividió, reservando para sí la justicia y cediendo a su Madre la misericordia para que todos los beneficios que se dispensan a los hombres pasen por sus manos virginales y ella los reparta según quisiere.

SENTENCIAS DE SANTOS.

Flor para el domingo

## BALADA

En su balcón Inocencia riega la tierna semilla que habrá de brotar fecunda, fragantes flores un día. Cuando nazcan estas flores, dice la cándida niña, en guirnalda iré a ponerlas en el altar de María.

Vino Mayo; y florecieron a sus amantes caricias los tallos que cuidadosa regó la cándida niña. Y cuando miró Inocencia las verdes ramas floridas, en letras de mil colores leyó en el tiesto: María.

Cumplió su voto Inocencia, cumplió su voto la niña, y una tarde la guirnalda ante el altar deposita. A la siguiente mañana

de la trenza desprendidas y en el altar combinadas, dicen las flores: María.

Al templo llega Inocencia de hermoso rubor teñida, y un hombre estrechó su mano cuando un sí pronuncia tímida. Con flores lleva adornada su cabellera la niña, y en su virginal cabeza dicen las flores: María.

Una tarde las campanas melancólicas tañían, y al campo santo un cadáver en triste pompa camina. Era Inocencia: en su tumba brotaron mil florecillas, formando en letras brillantes esta palabra: María.

A. VALBUENA.

NARRACIÓN DEL SÁBADO

## La mujer de Loth

Eusebio acaba de convalecer de una grave enfermedad epidémica de la cual le ha salvado más que la ciencia de los hombres, su confianza, su fe viva y fecunda en la divina Providencia, acompañada de su propósito resuelto de emplear los días de su vida en rectificar sus costumbres y en consagrarse a la imitación de Cristo.

Porque hay que decir la verdad, toda la verdad. Eusebio no era un modelo de virtud cristiana, pues aunque educado en las sublimes creencias del Cristianismo, el ambiente de corrupción le había pervertido y cada noche se retiraba tarde, muy tarde disipando en orgías o en el juego su salud y los mejores dones de su espíritu selecto.

La enfermedad, la dolencia física había obrado el milagro de apartarle de pasatiempos perniciosos.

Pero en el momento en que más firme parecía su propósito de seguir a Jesús, que es el camino de la verdad y la vida, advirtió en una de las más lujosas avenidas de la capital entre la bulliciosa muchedumbre, la presencia de una de las más célebres «estrellas» de teatro, que había devorado con sus menudos dienteillos algunos fajos de billetes de nuestro héroe. Y cuando ya se adelantaba a saludarla encontróse con una persona que le inspiraba veneración y respeto y que había intervenido en la renovación moral de Eusebio. Para evitar posibles incidentes, entróse en un salón de pinturas donde se exponían las obras más notables de los artistas jóvenes. Y fué casualidad providencial que sus ojos encontrasen con un lienzo admirable «La mujer de Loth, convertida en estatua de sal». Mientras la miraba oyó que decía un poeta:—«¡Eso es magnífico! ¡Hay arte, inspiración y simbolismo sano! Loth es la esterilidad, pues quiso volver los ojos al pasado de un pueblo nefando. Su cuerpo se convirtió en sal, pues el que de la virtud vuelve la vista al vicio, es estéril como la sal, porque su obra es negativa. Hay que marchar siempre hacia adelante».

Estas palabras fueron una revelación y un aviso para la conciencia vacilante de Eusebio.

—«¡Pues bien—exclamó mentalmente—tomaré mi cruz y seguiré al divino Maestro, consagrando mi vida al apostolado del bien. No quiero ser piedra de escándalo, ni estatua de sal por volver la vista a pompas de liviandad».

SIMBAD EL MARINO.

Tortosa 24—5—1919.

COMENTARIOS BREVES

## La hora es de las derechas

Los liberales de todas cataduras desde los que acaudilla el fracasado García Prieto, con todo su cortejo de yernos y parientes, hasta la horda lerrouxista, pasando, ¡claro es!, por la hilería de papanatas admiradores del payaso reformista, sostienen a grito pelado, a voz en cuello, como energúmenos furiosos, que «la hora actual es la hora de las izquierdas». Y como siempre, les acompañan en la grotesca zalagarda los desafinados órganos del trust, los profesionales del desorden y el motín callejero, los antiguos jaleadores del «¡Maura, no!» y los feroces enemigos de D. Juan de La Cierva. En una palabra, todos aquellos elementos perturbadores que desde las postrimerías de 1909 vienen, día por día, socavando tenebrosamente, con sus insensatos manejos, los altos prestigios, del Poder público, en beneficio exclusivo de sus ambiciones y particulares intereses.

«¡La hora de las izquierdas! No es posible aceptar en serio tamaña afirmación. Desde 1909, las izquierdas han venido actuando, directa o indirectamente, ya en el poder, ya en la oposición. Han actuado de un modo nefasto y vergonzoso. El «idoneísmo» andante, carente de viscera y falto de auras renovadoras, no ha sido otra cosa que un grotesco «pelele» de las izquierdas dinásticas, como éstas lo son de las furibundas extremas revolucionarias. El «idoneísmo» y el «liberalismo» «castizo», lleve en su lomo la etiqueta de Alba, Romanones, Allucemas u otro insignificante jefe de mesnada, ayudados con las «sórdidas y premiosas colaboraciones» de que hablara un día el ilustre jefe del actual Gobierno, ha conducido a la nación a los mismos linderos del abismo. Cuando les vino en gana, desecharon escrúpulos y asaltaron, con escalo, las tapias del Poder, para acercarse a las socorridas ubres del presupuesto y nutrir así sus estómagos a más saciados. No apartaron la vista de otro objeto que no fuese su medro personal y sus múltiples ambiciones partidistas. Escalar para encumbrarse. Ese es el «lema» del liberalismo «castizo».

«¿Y qué diremos de su «patriótica» labor? ¡Ahí es nada! Han subvertido de arriba abajo todos los valores morales. Han desprestigiado estúpidamente la acción serena y pacificadora del gobernante. Han hecho tabla rasa de todo pudor. Han malbaratado la hacienda. Han «gobernado» a espaldas de la opinión y en contra de ella. Han fomentado, con escarnio de las leyes, todo género de rebeldías. Han hecho una obstinada y criminal labor de desorden y un juego loco de despilfarros inauditos. No han resuelto ningún problema latente. Antes bien, los han agudizado, los han empeorado y han creado otros con sus torpezas y sus claudicaciones inconfesables...»

La zalagarda está en su apogeo. El bolchevismo liberalizante ensordece con su griterío. ¡Qué empeño más ardoroso en defender la «santa» libertad y los fueros inviolables del parlamentarismo vacío e infecundo, ahora que tienen el hocico a una respetable distancia del comedero, del cajón del pan!

«¿La hora de las izquierdas? No. La hora, pese a ellos, es de las derechas, porque es la hora de GOBERNAR.

R. ORTEGA WIEDEN.

## Del cercado ajeno

El día del Señor

Es hoy el célebre polemista francés L. Veuillot quien oficia de catequista:

«Un campesino se burlaba de un compañero suyo que no trabajaba como él en domingo y santificaba el día del Señor asistiendo a Misa y a otros actos del culto en la iglesia.

—Figúrate, díjole un día este buen vecino, que tienes en la bolsa siete monedas de oro y que, encontrando a un pobre, le dais seis. ¿Qué dirías a esto?

—Que es generoso y que fué feliz el hombre que le encontró tan bien dispuesto con él, por lo que debe estarle agradecido.

—Muy bien. Ahora, si en vez de agradeceréte, te echase al suelo y te robase la única moneda que te reservaste, ¿que dirías?

—¡Desgraciado, infame!, merecería ser ahorcado.

—Pues ahí tienes tu historia. Dios te da seis días para trabajar, reservándose el séptimo, mandándonos santificarlo; y tú, en vez de mostrarte agradecido a sus beneficios, no respetas su voluntad, y le robas el día séptimo. Es el mismo caso.»

E. R. TIJERAS.

## Ecos de la Diócesis

### La fiesta de San Pascual en Villarreal

Espectáculo siempre nuevo y siempre interesante es el que ofrece esta ciudad en el día de su Santo. Sus habitantes visten de gala y rebosan entusiasmo por todas partes. Sus calles, invadidas de forasteros de los pueblos circunvecinos y de las más apartadas regiones de España, todos amantes de San Pascual, semejan afluyentes de carne humana que convergen a la Real Capilla que guarda el Cuerpo del Santo y que es como el gran depósito de los más caros afectos de los villarrealeses.

San Pascual lo llena todo; es el imán que atrae todos los grandes corazones y es el fuego que hace arder los más legítimos entusiasmos. Sus fiestas son siempre un acontecimiento religioso, porque son la exteriorización de lo que sus devotos sienten.

No es, por consiguiente, hiperbólico el decir que el Novenario que este año precedió a la fiesta del día 17 y en el que enaltecieron con su predicación sencilla y fervorosa las virtudes del Santo los Reverendos Gil, López, Juan, Pitarch, P. Menero franciscano, Lucia y P. Novela, capuchino, y en el que tuvieron lugar las 40 horas con su hermosísima procesión eucarística que las finaliza, fuese como el misterioso acumulador de las energías santas que para gloria de Dios y nuestro Santo se habían de desplegar en el deseado día de San Pascual.

La primera parte de esta gran fiesta va a cargo de los Adoradores Nocturnos. La Vigilia que celebraron al pie del Sepulcro de San Pascual, fué un acto que no puede describirse por su hermosura extraordinaria y por las emociones intensísimas que se sienten junto al Sacramento del Santo y bajo las miradas del Santo del Sacramento. Comenzó en la forma que prescribe el ritual, caldeando los ánimos la vibrante palabra del sacerdote Adorador Rvdo. Gil en la plática inaugural y terminando con solemne misa cantada a voces y armonium celebrada por el Rdo. Albiol y

**Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de F. VICENTE BENET**  
Herederero de Vicente Benet

Antigua y acreditada casa fundada en 1823.  
**PLAZA DE MOSEN SOL** (Plaza del Rastro)

En estos talleres se construyen toda clase de Altar, reparaciones de dorados etc., a precios sumamente económicos.

**BANCO DE ARAGON**

Oficinas de Tortosa: Calle de D. Teodoro González, número 30.

Caja de ahorros y toda clase de operaciones de Banca

HORAS DE OFICINA: De 9 a 13 y de 16 a 17.

ministrada por los Rdos. Juan y Gil, como diácono y subdiácono y Nacher como Maestro de Ceremonias. La Comunión general de los socios Adoradores y Adoradoras y demás fieles por su número, orden, compostura y devoción fue la nota más propia de la grandiosidad de la fiesta que se inauguraba.

Desde esta hora comenzaron las misas en el Camarín y Altar del Santo en número de 30. Las comuniones recibidas hasta las diez, hora de la misa mayor son incontables. Los amantes del Santo de la Eucaristía honran a su Santo cuando con fervor y recogimiento.

Comenzó a las 10 con asistencia del Ilmo. Ayuntamiento la misa mayor. Interpretó por gran masa coral la inspirada composición de Brunet y Recasens bajo la competente dirección del Rvdo. Traver, llamando poderosamente la atención la polifonía de Rozeti en el Introito y Post-comunión.

Fué el celebrante el digno Arcipreste D. Miguel Pedro ayudado por los reverendos Juan y Pitarch y el Rdo. Tirado como Presbítero asistente con capa. La oración sagrada encomendada al elocuente capuchino M. Rdo. P. Laureano de Masamagrell fué de lo más escogido que se da en su género. Con una sencillez que encanta y una elocuencia que cautiva nos presentó a San Pascual como trono de la Eucaristía, por eso los corazones amantes de este augusto Sacramento son tronos de San Pascual.

Como siempre la nota llamativa de la fiesta fué la lucida procesión. Las esbeltas andas trono de la imagen benditísima del Santo de nuestros amores, precedidas de enorme comitiva formada por los adoradores nocturnos y fieles devotos empujando sendos ciriales, pasaron en triunfo nuestras calles principales. Entre tan ordenada comitiva lucían las artísticas imágenes de San Antonio, Santa Clara y San Francisco y las hermosas enseñas de los Tarsicios, Jueves Eucarísticos, Adoración Nocturna y guión de San Pascual. Cerraba tan devota como ordenada manifestación católica el Ilmo. Ayuntamiento y la banda municipal.

Así han honrado en este día al Santo de la Eucaristía los villarrealenses amantes de sus glorias legítimas y los muchos forasteros que a éstos se han unido. Así ha visto una vez más el mundo la exaltación de los humildes. ¡Gloria a San Pascual y gloria a Villarreal!

**Fresas** (Maduixes) de los Valles, las más exquisitas y aromáticas. Se venden en la casa núm. 50 del Mercado, junto al despacho del administrador.

**El Ahorro**

El mayor enemigo del ahorro no es quizá la imprevisión, que fácilmente se apodera del hombre en los años de vigor, en que la vejez se le aparece lejana y no se da cuenta de que llegará el día en que se extingan o debiliten sus facultades para el trabajo. Tampoco es la tendencia a la disipación, que nos hace gastar en cosas superfluas lo que podríamos reservar para lo porvenir. El peor enemigo del ahorro es la falta de fe en los resultados de éste. Las personas que mayor necesidad tienen de ahorrar, cuentan generalmente con salarios, sueldos y emolumentos reducidos. De buena gana que ahorrarían. Acaso piensan en lo porvenir. Pero se dicen: «¿Qué conseguiremos economizando unos cuantos céntimos diarios?». Y es que se ignora la potencialidad del ahorro, su doble acción matemática y moral: una, de acumulación de intereses; otra, de educación de la voluntad, engendrando hábitos de sobriedad y economía, que hacen fáciles los sacrificios que en un principio parecen duros y trabajosos.

Las Tarifas de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros muestran la virtualidad del ahorro, aplicado a las pensiones para la vejez. Dichas tarifas están calculadas con arreglo a principios justificados exactos: a un fenómeno demográfico perfectamente estudiado, como es la proporción de la mortalidad y a una proporción matemática, como es la del interés compuesto a un tipo moderado. En ello no hay nada químico, nada que exceda de los límites de una rigurosa previsión de fenómenos numéricos comprobados, que se cumplen con una exactitud aproximada a la de las leyes naturales. Sin embargo, unos cuantos ejemplos lo harán más patente. ¡Cuántas personas se considerarían a cubierto de las más imperiosas necesidades de la vida, o aliviadas al menos en la satisfacción de las mismas, si contarán en la vejez con una renta de una peseta diaria!

¿Qué sacrificios se necesitan para alcanzar esta seguridad, de no caer en una absoluta indigencia en los últimos años de la vida? Supongamos que unos padres previsores, que empiezan a ahorrar desde el primer año de la vida de un niño. El ahorro de unos cuatro céntimos diarios basta para obtener, desde los sesenta años, esa pensión de una peseta diaria a capital cedido. Si el ahorro empieza desde los diez años, necesitarán unos seis céntimos y medio diarios; si, desde los veinticinco, unos trece y medio; cifras que con la equivalencia aproximada de las Tarifas, como

igualmente lo son las del siguiente caso: Muchas personas hay que pueden ahorrar mensualmente cinco pesetas. ¿Qué resultado pueden obtener de restar mensualmente a sus gastos esta pequeña cantidad? Si el ahorro empezase en el primer año de la vida de un niño, desde los sesenta años, percibiría una pensión de cerca de cuatro pesetas diarias. Si comenzase el ahorro a los diez años, la pensión sería de 2'50 pesetas diarias; si a los veinticinco de 1'25 pesetas diarias.

A la acumulación de interés y al cálculo de la proporción de la mortalidad se agrega, para mejorar las pensiones de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, un elemento muy importante: las bonificaciones que representan el auxilio del Estado, de las Corporaciones y particulares a la obra social de las pensiones para la vejez.

J. G.

**TALLER DE LAMPISTERIA Y LATONERIA de Baltasar Marqués**

Se restauran y reforman toda clase de aparatos de gas y electricidad. Especialidad en pulimentar hierro.

Mendez Núñez 10, Rastro.—Tortosa.

**Primeras comuniones**

Variadísimo y elegante surtido en estampas, recordatorios y regalos, libros, medallas, cuadros alegóricos, etc. Impresión esmerada, económica y rápida.—Descontos a los cura-párrocos y Directores de Catequísticas y Colegios.

Pídase a **Librería, Papelería e Imprenta**

**Viladrich Hermanos**  
Rosa, 9 y 11.—Tortosa.

**ALERTA**

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complacida a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

**Clínica dental MESTRE**

D' en Carbó, 3, pral.

Frente Hotel «La Barcelonesa»  
TORTOSA

**Para la Primera Comunión**

En la Librería Voltes, Angel, 7, se ha recibido un extenso surtido de devocionarios, medallas, recuerdos y estampas de Primera Comunión, que llama la atención extraordinariamente por su variedad, elegancia y baratura.

**Librería VOLTES**

Angel, 7.—Tortosa.

**MARIN--DENTISTA**

Operaciones sin dolor  
Dentaduras artificiales

**¡ULTIMA PALABRA!**

Calle Estación--TORTOSA

**Santoral y Cultos**

SANTOS DE MAÑANA

Santos Gregorio VII, Bonifacio, IV, Pápas; Urbano, p., mr.; María Jacoba, Dionisio, Zenobio, Adelmo, ob.; Pasicrato, Valentín, mrs.; León.

La Misa y oficio divino son de la dominica V después de Pascua, rito semidoble, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual a las diez y media. Misas rezadas a las seis y 1/2, 8, 8 y 1/2, 9, 11 y 12. Por la tarde a

**Dr. J. Ferré Traginer**  
**OCULISTA**

Ex-ayudante del Dr. Lagrange de Burdeos  
González Chermá, 54-1.º CASTELLON.  
(Frente a la posada de la Estrella)  
Consulta de 9 a 12

**Gabinete Oftálmico**

DEL

**Doctor OLIVERES**  
OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1  
Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3  
TORTOSA

**MES DE MARIA**

Sagrario.—Durante una misa rezada a las ocho de la mañana; Reparación, en la de las siete; San Blas, por la mañana a las ocho y media y tarde a las siete y media; Santiago, a las ocho de la mañana y siete de la tarde; Sangre, a las ocho de la mañana y siete de la tarde; Seminario, a las ocho de la mañana y siete de la tarde; San Pedro, a las cinco y media de la tarde; Santa Cruz, a las nueve de la mañana; Ferrerías a las ocho de la tarde.

**Apostolado de la Oración**

INTENCION GENERAL PARA EL MES DE MAYO APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

*La devoción a la Santísima Virgen*

Rogaremos en especial para que se propague la devoción a la Santísima Virgen.

**RESOLUCION APOSTOLICA**

Practicar y propagar la devoción a la Santísima Virgen.

**Boletín Bursatil**

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso. piso 1.º (frente al Banco de España); Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 23 de Mayo 1919.

Interior 4 por 100

Fin de mes.	81'50 a 00'00
Fin próximo.	81'40 a 00'00
Contado serie A.	81'40 a 00'00
> > B.	78'90 a 00'00
> > C.	00'00 a 00'00
> > D.	00'00 a 00'00
> > E.	00'00 a 00'00
> > F.	00'00 a 00'00
> > G.	00'00 a 00'00
> > H.	00'00 a 00'00

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.	00'00 a 00'00
Fin próximo.	00'00 a 00'00
Contado en diferentes series.	97'15 a 97'75
Francos.	74'15 a 00'00
Libras esterlinas.	23'15 a 00'00
Marcos.	0'00 a 00'00

**Muebles**

**Panisello**

Exposición de habitaciones

Moncada, 16.—Tortosa.—Teléfono 186

las ocho santo rosario en la capilla de la Cinta.

SAGRARIO.—Misas rezadas a las seis y ocho. A las nueve, exposición de Su Divina Majestad; misa rezada, durante la cual se hará la práctica parroquial; a las doce y media, otra misa rezada con acompañamiento de armonium y rezo de la estación, meditación, letanía del Santo Nombre de Jesús, oración propia de la Cofradía y Benedictos. Después de la misa se reservará y acto seguido se rezará un Responso por los cofrades difuntos.

SAN BLAS.—Misas rezadas a las seis, 6 y 3/4, 7 y 1/2, 8, 8 y 1/2, 9, y 9 1/2 la parroquial con homilía; 11 1/2 y 12 y media con plática doctrinal. Por la tarde a las seis y media sa. to rosario.

SANTIAGO.—Misas rezadas a las 8; a las diez la conventual con sermón. Por la tarde, a las tres, catecismo.

SAN VICENTE (Ferrerías).—Misas rezadas a las siete y media y nueve; por la tarde, a las tres, catequística.

SANTA CLARA.—A las siete y media misa rezada; a las nueve, la conventual.

SAN JUAN.—Misa rezada a las 6 1/2; a las siete y media la conventual.

PURISIMA.—Misas rezadas a las siete. La conventual a las ocho.

SIERVAS DE JESÚS.—Misas rezadas a las ocho y nueve.

SAN JOSÉ.—Misa rezada a las ocho.

SAN ANTONIO.—Misas rezadas a las 8 1/2 y 9 1/2. A las 12, catecismo.

SAN PEDRO.—Misa rezada a las 7.

SANGRE.—Misas rezadas a las 8 y 11.

REPARACION.—Misas rezadas a las 6 y 1/4, 7, 7 y 3/4, ocho y media, nueve y media y diez y media y 11 y 1/2. Se expondrá por la mañana a las 7, se reservará a las nueve; por la tarde se expondrá a las cinco y media, a las seis y media meditación, a las siete rosario y siete y 1/4 reserva.

LUNES

Santos Felipe de Neri, fd.; Eleuterio, p.; Zacarías, ob.; Cuadrato, Felicitísimo, Heracleo, Paulino, Prisco, Simitrio, mrs.—Letanías.

La Misa y oficio divino son de San Pedro Sanz, obispo y mártir, rito doble color encarnado.

CATEDRAL.—Misa conventual a las 10 y 1/4. Por la tarde a las ocho santo rosario en la Capilla de la Cinta.

SAGRARIO.—Misas rezadas a las ocho y ocho y media.

SANTIAGO.—Misa rezada a las ocho.

SAN BLAS.—Misas rezadas a las ocho y ocho y media; a las siete y media ejercicios de San José durante una misa rezada.

REPARACION.—Misas rezadas a las 6 y 1/4, 7, 7 y 3/4 y 8 y 1/2. Por la mañana se expondrá a Jesús Sacramento a las siete y se reservará a las nueve. Por la tarde se expone a las seis, a las siete y media rosario y a las ocho reserva.

# Crónica general

## Observatorio del Ebro

Día 24 Mayo 1919 a 9 h.

Temperatura máxima de ayer 22°6, tuvo lugar a las 13 h.

Mínima de esta madrugada 12°0.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 769.3 mm., y a las 7 de hoy 767.5.

El viento reinante fué ayer del SE y durante la noche ha sido calma.

NOTA. Ayer, cielo muy nuboso hasta media tarde, y viento flojo todo el día.

## Oficina Electoral

Se halla abierta todos los días desde las 10 a 1, y desde las 4 tarde a las 10 noche, en el domicilio de la Unión de las Derechas, C. de Cambios, 13, para todo lo que se refiera a asuntos electorales que afecten a la candidatura monárquica del Distrito de Tortosa, pudiendo acudir a ella todos cuantos quieran examinar las listas electorales, comprobar las inclusiones y averiguar en qué Colegio votan.

— En virtud de la Santa Cruzada y previas las debidas disposiciones, se puede ganar indulgencia plenaria, aplicable a las almas del Purgatorio, en los días 26, 27, 28 y 29 del corriente mes.

— Mañana les corresponde durante la tarde prestar servicio de turno a las farmacias de D. Pío Isuar (Ciudad) y D. Adolfo Climent (Den Carbó)

— La TOS después de LA GRIPPE es un verdadero péligro ya que termina la Tisis, cuidela, pues, Vd., procure calmarla enseguida lo que logrará con las pastillas KLAM. Sesenta céntimos la caja en todas las buenas farmacias y en el depósito: farmacia de la Cruz.

— El alcalde de Valencia y el Presidente de la Cámara de Comercio, han recibido un telegrama del ministro de Fomento, asegurándole que en breve quedará establecido el servicio de trenes expreso entre Valencia y Barcelona.

— Ayer no tuvimos lluvia, aunque la mañana estuvo nubosa. Al mediodía se despejó por completo, quedando una tarde espléndida.

Antigua casa de chocolate (elaborado a la piedra) puro de cacao y azúcar

**LUIS TALLADA**

(HIJO DE DOMINGO TALLADA)

Especialidad en cosas buenas

Moncada, 4. — TORTOSA

— El Director del Colegio de San Rafael, nuestro querido amigo D. Juan Llanes, nos ruega que en su nombre invitemos a las personas amigas del citado Colegio, que por involuntario descuido no hubiesen recibido invitación, asistan a la fiesta religiosa que mañana se celebrará en el Templo de Reparación con motivo de la primera comunión de alguno de los alumnos del citado establecimiento de enseñanza.

**Se necesita** socio capitalista para emprender un buen negocio.—Darán razón en esta Redacción.

— El Ayuntamiento en la sesión celebrada anoche acordó conceder autorización a D. Rosendo Guaseh, dueño del Hotel París, para construir y colocar en la fachada de dicho edificio unos biombo por el estilo de los que existen en la «Maison Doré» de Barcelona.

Se trata de una reforma enteramente nueva en esta ciudad que demuestra las iniciativas de tan activo industrial.

— Frente a las islas Columbretes ha naufragado el laud «Joven Pepito». La tripulación se salvó, dirigiéndose a dichas islas, regresando a Castellón en la barca que hace el aprovisionamiento de los toreros.

El laud pertenecía a la matrícula de San Carlos de la Rápita y se dirigía a Cartagena.

## Persianas de todas clases y colores.

**Viuda de R. Marqués**

Mercaderes, 5, (vulgo Carmen)

— Nuestro querido amigo el notable pintor decorador D. Emilio Fumadó ha efectuado las obras de pintura y ornamentación del nuevo establecimiento que para la venta de los artículos de la Casa «Debray» de París ha abierto en la calle de la Rosa. Es un trabajo muy fino, de un dibujo muy artístico y una coloración alegre y clara, resultando la elegante modernidad que caracteriza a tan hábil decorador.

**Se vende** mobiliario completo en un lote o en varios.—Razón: Calle del Angel, 7, pral.

TORTOSA

— El Alcalde de Roquetas nos comunica que el concierto vocal e instrumental que la «Unión Coral Roquetense» y la banda de música «Filarmónica Vallense» que estaba anunciado para las diez y media de la noche de mañana día 25, se celebrará a la misma hora el próximo lunes.

## Manuel Miró

Pintor decorador

Especialidad en tiendas, fachadas y toda clase de habitaciones y reparaciones a precios sumamente económicos.

Providencia, 4. — Tortosa.

— Durante la última semana la caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, ha recibido por imposiciones la cantidad de 1.553.293 ptas. y ha pagado por reintegros de ahorro, plazos mensuales de pensión y capitales diferidos reservados la cantidad de 1.202.752 ptas., habiendo abierto 795 libretas y cuentas de ahorro nuevas.

De las imposiciones corresponden 830.703 ptas. a la Oficina Central en Barcelona y 722.590 ptas. a las Sucursales.

— Según participa la benemérita en el pueblo de Benicasim han sido detenidos los sujetos que se fugaron de la cárcel de Torrelblanca la noche anterior.

Religiosas

Una comisión de la Real Cofradía de Nuestra Señora de la Cinta, ha visitado al Rdo. Fr. Urbano, dominico, de la residencia de Valencia, para ofrecerle los sermones del novenario y día de la festividad de nuestra excelsa Patrona habiéndolos aceptado.

Nos congratulamos de esta noticia, porque el P. Urbano es uno de los más elocuentes maestros de la oratoria sagrada.

## Dr. Antonio Llorca RAYOS X

Ferrerías, 2 y 3.—Tortosa.

Teléfono núm 179 y 81.

Electores

**Propaganda electoral.**—Esta noche a las diez se celebrará un mitin en Bitem en favor de la candidatura de don Diego de León.

Mañana, a las 3 de la tarde, en el Centro Tradicionalista, a las cuatro y media en el círculo Tradicionalista del Jesús, a las 6 en Vinallop y a las 7 y media en Campredó.

En todos ellos tomarán parte los señores Dr. Ferrer, Monlla (Llaonet), Cruells, Colomé y otros prestigiosos oradores.

El lunes empezará la propaganda electoral en las partidas rurales de la Cava, Jesús y María y Enveja y el martes en Aldea y San Lázaro.

Se prepara un mitin monstruo para fines de la próxima semana en esta ciudad, en el que tomarán parte, si sus obligaciones se lo permiten D. Dalmacio Iglesias y don Manuel Chicharro.

Oportunamente anunciaremos día, hora y sitio en que tendrá lugar.

—Como anunciamos, anoche celebróse en Perelló un mitin de propaganda electoral, que resultó un acto grandioso y brillante.

Estaba anunciado para las diez, y antes de dar principio, el amplio salón del Sindicato hallábase lleno y rebosar, lo mismo sucedió en la calle, de modo que fueron muchísimos los que se quedaron sin poder entrar.

Al presentar el candidato, D. Diego de León, que acababa de recorrer los pueblos de Tivisa, Pradip, Coldejou, Vandellós y Ametlla, resonó una estruendosa ovación, oyéndose vivas a nuestro candidato.

Hecha la presentación de los oradores por el Consiliario del Sindicato Rdo. don Lorenzo Cot, ocupó la tribuna el Dr. Ferrer, pronunciando una tremenda filípica contra Marcelino Domingo, quien durante las tres legislaturas que viene representando este distrito, nada práctico ha hecho por los pueblos y la capital.

Tuvo rasgos elocuentes que fueron interrumpidos por los aplausos de los concurrentes.

Hablaron después los Sres. Rubio, Cruells, Coloma, Gamundi y Franquet, los cuales abogaron por el triunfo de la candidatura de D. Diego de León, siendo muy aplaudidos.

Al levantarse para hablar el candidato señor de León la ovación fué formidable. Explicó que obedecía su presentación a indicaciones del Gobierno, y que por patriotismo y amor a Tortosa y pueblos del distrito gustoso aceptó, prometiendo llevar a Madrid el acta de diputado.

Explicó lo que, sin ser representante del distrito, había hecho por él anunciado, que si llega a serlo mucho más haría, ocupándose en primer lugar de las nece-

**Electores: El censo que ha de regir el día 1.º de Junio es completamente distinto al que estuvo en vigor en las últimas elecciones. Visitad las oficinas electorales de la «Unión de las Derechas», Cambios 13 y Círculo Tradicionalista, Taules Velles, y consultad en qué sección tenéis vuestro voto**

sidades de Perelló, sobre todo de lo que atañe a la carretera del Burgó y puente a la salida del pueblo sobre el barranco del Safrané.

Manifestó que acababa de recorrer algunos pueblos convenciéndose de que Marcelino nada ha hecho, teniendo el distrito completamente abandonado, pues solo se ha cuidado de hacer política partidista.

Dijo que en Madrid en cuarenta reuniones que ha celebrado el Comité arrocero de la región de Levante nunca ha asistido el representante en Cortes por este distrito y si las comisiones de aceites que han ido para gestionar el importante asunto de la exportación del aceite, no se hubieren dirigido a él para que las acompañase por los ministerios, ni esta molestia se hubiese tomado, y como nada consiguió, se ve palpablemente que su labor, en esto, como en todo, ha sido estéril.

Pidió el apoyo de todos los vecinos de Perelló para que el día 1.º de Junio todos unidos le voten.

Al terminar su discurso que duró largo rato, oyéronse vivas.

Al salir a la calle se repitió la ovación, así como al marchar el automóvil que conducía a él y a sus acompañantes.



Ocioso es el reloj sin saetas; tan inútil si marcha como si está parado.

¡Inútil es también un reconstituyente, aunque sea a base de fósforo, cal y yodo, si no contiene enzimas filadores. Pues no es el mejor preparado el más rico en principios, sino el que los contiene en estado capaz de asimilarse.

El Tónico «GEVE» elaborado según las modernas ideas de Kean, Ehrlich y Border contiene el fósforo, cal y yodo en condiciones de ser llevado a la célula enferma para nutrir y desarrollarla.

Del acto celebrado ayer en aquel pueblo se guardará grata memoria y llena de esperanza, pues hace pensar que el triunfo de nuestro candidato será colosal, acabando de una vez con la desastrosa política de Marcelino Domingo.

—En el mixto de esta tarde han salido para Tarragona con objeto de asistir mañana a la proclamación de candidatos los Sres. D. Diego de León y D. Manuel Kindelan.

—Se ha publicado una R. O. relación nada con la de 19 del corriente referente a la campaña electoral en la que se dispone, 1.º Que los escritos, programas y discursos electorales podían publicarse y circular sin censura.

2.º En el caso de que después de examinados los aludidos escritos hubiere sospechas de que contienen materia delictiva, serán sometidos al fiscal.

Necrológicas

Ha fallecido en esta ciudad, confortado con los Santos Sacramentos el conocido pintor D. José Pérez, persona que siempre había militado en el partido tradicionalista, de acendrados sentimientos católicos, de una bondad innata y trato afable.

A su afligida familia testimoniamos nuestro más sentido pésame y suplicamos a los lectores una oración por el alma del finado.—R. I. P.

Judiciales

Se ha visto en la Audiencia la causa procedente del Juzgado de Tortosa de homicidio por imprudencia temeraria.

El veredicto ha sido de inculpabilidad, siendo absuelto el procesado.

De sociedad

Ha marchado a Barcelona nuestro distinguido amigo el digno director de la Sucursal del Banco de España D. José Suárez Figueroa.

## Un atropello

Sr. Gobernador

La pasada noche ha sido detenido por la Policía municipal un joven del Requeté

por el estúpido delito de repartir unas hojas electorales. El hecho ha producido indignación entre el vecindario sensato y excita al señor Gobernador que llame la atención del Alcalde para que no se muestre tan partidista y reclamando al mismo tiempo la venida de fuerza de la Guardia civil y Policía gubernativa para que garanticen la libertad de propaganda durante los días que restan antes de la elección, y en este día esté garantizado el orden a fin de que todos los ciudadanos puedan emitir su voto, evitando coacciones, chanchullos y ruedas de que son tan aficionados los que se dicen amantes de la igualdad, libertad y fraternidad.

## Correo de la tarde

MADRID

### Mitin maurista

En el teatro de la Comedia se ha efectuado un mitin de propaganda maurista.

Hablaron los Sres. García Cernuda, Serrano, Jover y Umer, atacando la actitud de las izquierdas que quieren anular el principio de autoridad.

Elogió el proceder de Castelar, que ante el proceder de la Monarquía, dejó de hostilizarla.

Luego hablaron los Sres. conde de Vallengo y Goicoechea.

Al levantarse este a hablar fué saludado con aplausos.

Manifestó que para los gobernantes democráticos el más preciado honor es ponerse en comunicación con el pueblo.

Elogió a las Juventudes mauristas de España, y manifestó que para gobernar lo primero que hay que hacer es obligar a los ciudadanos a acatar el imperio de la ley.

